

岱岳区举行苏庆亮同志先进事迹报告会

大陡山村富起来,可好支书走了

苏庆亮,21年如一日,带领大陡山村脱贫致富,把一个穷山村建设成“金陡山”。7月24日,他突发心肌梗塞不幸离世。8月17日,岱岳区举行苏庆亮同志先进事迹报告会。苏庆亮生前同事、领导、家人、村民等,讲述了他们眼中普通而又不平凡的好支书。

本报记者 赵发宁

就是豁上一条命 也让村民过上好日子

既是同事又是朋友和发小,在孟广波眼里,苏庆亮是个好兄长、好领导、好老师。“庆亮书记走后,全村人都念叨他的好,念叨他为大伙办的那些好事、实事,念叨他多么多么不容易。”孟广波追忆说,1994年苏庆亮接任村支书时,大陡山是个出了名的穷村、乱村,遗留的棘手问题一大堆,村集体负债近50万元,村民人均收入只有千余元。面对这个烂摊子,苏庆亮那时当众立誓:就是豁上一条命,也要让全村父老都过上好日子。

苏庆亮做到了。大陡山不再是以前那个穷山村了,山顶绿树戴帽、山间果树缠腰、山下茶园环绕,满目青山绿水。到2015年底,该村集体总资产达到1亿元,集体经营性收入突破500万元,村民人均可支配收入1.4万元。

放弃机关工作机会 他又留在村里干支书

天平街道纪工委书记程丽华,与苏



大陡山村党支部组织委员孟广波发言。 本报通讯员提供

庆亮打交道8年多,让她最难忘的是苏庆亮的三次选择。

第一次选择,24岁的苏庆亮已是天平乡党政办副主任兼团委书记,是大家公认的好“苗子”,如果一直走下去,前途自然看好。可就在这时,他毅然服从乡党委的安排,到大陡山担任支部书记。

第二次选择是2009年。全省面向村干部招考乡镇公务员,苏庆亮以优异成绩被录取,成为国家在编公务员。可他工作没几个月,村里一些老党员和村民代表集体到街道“请愿”,一定让苏庆亮回来。面对父老乡亲期望,苏庆亮又回到村里。

第三次选择是2011年。那年乡镇换届,苏庆亮因工作突出,被选拔为天平街道办事处副主任。按照换届要求,苏

庆亮要到街道上班。在街道是副科级干部,在村里是支部书记,常人看来的“名和利”都不如去街道。可是,他已经丢不下村里这摊子事业,苏庆亮再次主动向组织提出了留村任职申请。

三次选择,三次决定,让苏庆亮的人生定格在大陡山。大陡山,有他的中外友好绿化林项目,山上一干就是十几天;大陡山,有他的茶园,正郁郁葱葱看着村民致富;大陡山,有他的父老乡亲,每个人都离不开他。

女儿小学上到高中 他只去过一次家长会

村民李云说,苏庆亮救了她和孩子的命。2012年8月,李云怀孕体检时发现胎儿胎位不正,心率过慢,医生建议马

上手术。婆婆赶紧找到苏庆亮,苏庆亮为李云联系最好的产科专家,顺利实施剖腹产手术,救了李云和孩子。接到通知要参加苏庆亮先进事迹报告会,李云开始也有顾虑,后来她决定辞去工作,也要把苏庆亮的事迹宣传出去。

“他是一个敢担当、有思路,在困难面前从不退缩的好书记。”这是岱岳区委组织部副部长高明法对苏庆亮的评价,“他带头筹集资金,绿化荒山,兴办苗圃,种植茶园,发展旅游,一步一个脚印,使村集体经济不断壮大。”

苏庆亮的女儿苏悦一直不愿意承认父亲离去的事实,“好像他又出差了”。父亲忙工作,女儿见到的时候很少,“从小我就有些不理解父亲对于工作的热情,对于家庭的疏远。”父亲突然离去了,苏悦翻看爸爸的日记,慢慢地开始能够理解他,开始理解那个从她上学12年来,只开过一次家长会、还中途接电话就走了的父亲;开始理解那个把家人“瞥到一边”的父亲。

“爸爸,你静静地走了,把全部的爱留在了大陡山,留在了这个美丽的世界。”苏悦动情地说。



听到苏庆亮先进事迹,在场的人不禁落泪。